

nadace

OKD



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Trianon dává šanci těm, kteří nechtějí jenom krmit holuby

Českořepinské občanské sdružení na podporu pracovní integrace hendikepovaných slaví desáté narozeniny

ČESKÝ TĚŠÍN – Také bývalé pracovníky šachet a hutí, kteří si z těžkého průmyslu „odnesli“ šrámy na zdraví v podobě chorob z povolání, invalidity či porážkových problémů, vyhledává českořepinské občanské sdružení Trianon, které letos 5. března oslavilo desáté narozeniny. A jeho hlavní cíl se shoduje s prioritou Nadace OKD: podpora zaměstnávání hendikepovaných!

NOKD podpořila sdružení „bezbariérovou“ konferenci a opakovaně i obnovu dílny. Teď je ve hře další projekt, pojmenovaný Trianon jede!

„Ze šachty jsem pryč pět šest roků a práci jsem získal teprve před třemi lety v Trianonu. Pro postižené toho moc není, musím poděkovat těžařské nadaci. Robotu si pochvalují a taky si ji považují. Pohodová parta, nejsou tu nervy...“ nechal se slyšet Jan Tenora, který má oddělení na Dole ČSM sedmadvacet roků, z toho většinu u přípravářů. Nyní je částečným invalidou.



V chráněné dílně ekologicky likvidují elektroniku a recyklují plasty.

„Přinejmenším tři vysloužilí horníky jsme u nás neudrželi, museli skončit kvůli zdravotnímu stavu. Konec-

konců teď v zimě je vzhledem k potížím hendikepovaných v chráněné dílně také vyšší nemocnost,“ pokračoval Viliam Šušal, jenž coby dodavatel cvičebních pomůcek patřil k zakladatelům Trianonu. Ten vznikl v březnu 2003 při příležitosti vyhlášení Evropského roku osob se zdravotním postižením. Své sídlo má v areálu Na Horkách 1707 v Českém Těšíně.

„Máme specifický cíl – vytvářet podmínky pro pracovní integraci hendikepovaných. Zde ale pozor! My nikoho nenutíme pracovat, pouze dáváme šanci těm, kteří nechtějí pobírat sociální příspěvky a jen krmit holuby v parku. Naši zaměstnanci kromě toho, že si přivydělávají, také přispívají formou daní do státní kasy. Částečně vracejí státu to, že se o ně stará,“ podotkl Šušal.

Trianon má podle něj „intelektuálně silný tým“ čítající nejen někdejší pracovníky v průmyslu, ale též vysoce vzdělané lidi, kteří byli řízením osudu upoutáni na invalidní vozík. „Samí si je vyhledáváme v lázních, léčebnách a dalších zařízeních a oslovujeme je,“ přiblížil Šušal s tím, že chráněnou dílnou prošlo přes třicet postižených. A ještě více studentů tu bylo na praxi.

Chráněná dílna Trianonu se zabývá dvojím druhem činností – ekologickou likvidací vyřazené elektroniky a zpracováním plastů. „Rozebírají se u nás výrobky z termoplastů. Zjednodušeně řečeno se u nás melou na frakci, která se stává recyklatem pro původní výrobek,“ dodal Šušal. Hendikepovaní zde podle svého zdravotního stavu pracují většinou čtyři, někdy šest hodin.

Radek Lukša



Jan Tenora je jedním z vysloužilých horníků pracujících v Trianonu.

La Putyka uvede i akrobacii na vozíčku

Součástí nejnovějšího vystoupení Risk je Petr Valchář, jemuž Nadace OKD přispěla na speciální „výbavu“

OSTRAVA – Vážný úraz páteře znamenal před dvěma lety pro Petra Valchaře (25) z Liptálu u Vsetína zásadní zlom v životě. Student tělovýchovné fakulty se dal dohromady se souborem La Putyka z Prahy a začal s akrobacií na invalidním vozíku! Na jeden takový – extra upravený umožňující nevídané kousky – mu padesáti tisícovkami přispěla Nadace OKD.

„Vozíček se stal pro Petra bohužel nedílnou součástí jeho života. Pro naši společnost je právě Petr nedílnou součástí. Svou silou a odhodláním je hnacím motorem nejen pro mne, ale i řadu dalších lidí okolo,“ nechal se slyšet Rostislav Novák, principál La Putyka, která se představila například vloni na podzim

na vyhlášení Cen Nadace OKD na Landeku.

„Ostravské hornické muzeum jsme poznali ještě dříve, když jsme tam účinkovali na pozvání organizátorů festivalu Spectaculo Interesse. A těžařskou Nadaci OKD poté blíže na festivalu Colours of Ostrava 2012, kde už dělala mnoho věcí pro hendikepované,“ pokračoval Valchář s tím, že na „akrobatickém“ invalidním vozíku se objeví v Ostravě znovu.

Cirk La Putyka totiž chystá opět představení v industriálním prostředí. „Osm večerů po sobě budeme účinkovat na přelomu března a dubna v Gongu v Dolní oblasti Vítkovic. Přivezeme to nejlepší z nového cirkusu – akrobacii, divadlo, tanec, hudbu, napětí, humor... Akrobati se objeví na šálách,



Akrobacie na vozíčku v představení Risk.

lanech, trampolině i tom vozíčku,“ informoval principál.

Přehlídku završí nejnovější představení s názvem Risk, vzešlé ze spolupráce českého Cirk La Putyka, švédského Cirkus Cirkör a francouzského Cahin Caha. Zde bude mít Valchář prostor! „Vozíček jako takový je neodmyslitelnou součástí Risku, který patří k našim nejnáročnějším kusům. Bude to poetické, drsné, vtipné i dojemné,“ poznamenal akrobat.

Radek Lukša

Termíny a představení v Gongu

- 30. a 31. března – La Putyka
- 2. a 3. dubna – Up'End'Down
- 5. a 6. dubna – Slapstick Sonata
- 8. a 9. dubna – Risk

Sídlíště žije II, další kolo pro lidi z paneláků

OSTRAVA – Deset projektů obyvatel panelákových lokalit moravskoslezského regionu postoupilo do druhého kola grantového řízení programu Sídlíště žije, který vyhlásila Nadace OKD i pro rok 2013.

„Všechny žadatele čekají semináře, exkurze spojené s představením úspěšných komunitních projektů a osobní návštěvy hodnotitelů a zástupců nadace,“ informoval Vladislav Sobol, mluvčí těžařské nadace.

Co a kde by tedy mohlo ve městech díky penězům od Nadace OKD vyrůst?

- **Jablunkov** – přeměna nevyužitých sídlištních ploch na sportoviště a parky v projektu „Máme si kde hrát!“.
- **Břidličná** (okres Bruntál) – obnova zeleně, osetí travou a doplnění odpočinkových míst pro seniory a herních prvků pro děti v projektu „Přijede se k nám, sousede II“.
- **Ostrava-Poruba** – obnova hřiště a skateparku ve spolupráci s občanským sdružením Krch Off Skate sdružením vyznavače skateboardingu v projektu „Oživíme skatepark společně?“.
- **Havířov** – vybudování dětského hřiště s atrakcemi pro děti ve věku od čtyř do dvanácti let a sportoviště pro mládež ve věku od dvanácti do osmnácti let určené pro volnočasový kroužek streetballu v projektu „Revitalizace dětského hřiště v Šumbarku k volnočasovému využití“.
- **Hlučín** – vybudování relaxační zóny pro trávení volného času dětí, jejich rodičů i seniorů v projektu „Sídlíště OKD – Park 1. Máje“.



Tak děkovala NOKD za zvelebování sídlišť v Orlové.

• **Moravská Ostrava a Přívoz** – úprava odpočinkových a herních ploch vnitrobloku včetně zeleně v projektu „Vnitroblok Bieblova – ulice 30. dubna“.

• **Frydek Místek** (podala Občanské sdružení obyvatel Spořilova) – osazení mobiliáře pro setkávání, sport, společné obědy či posezení v altánu místních obyvatel, součástí má být také takzvaná pouliční knihovna v projektu „Dobrý den, pojdte ven“.

• **Nový Jičín** – ozdravení zchátralého prostoru bývalé zahrádkářské kolonie a jeho přeměna v bezbariérovou hřavu zahradu pro širokou veřejnost v projektu „Z bytu ven – hravá zahrada všem“.

• **Vratimov** (podal Dům dětí a mládeže) – vybudování prostoru pro trávení volného času dětí, mládeže i dospělých s opravou. **uzi**